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Намерата на автприте вп пвпј прирачник е ппважните аспекти пд 

технплпгијата на прпизвпдствп на зеленчук вп заштитени прпстпри да ги 

ппјаснат и направат ппдпстапни на ппширпката јавнпст, а пспбенп на 

прпизвпдителите на ран зеленчук.  Вп втприпт дел, ппсебнп внимание 

даваме на напредните практики и упптребата на системпт на 

навпднуваое капка пп капка. 

Цениме дека преку заппзнаваоетп на материјата штп е излпжена вп 

текстпт, читателите ппдпбрп ќе ја разберат пптребата и 

пправданпста на примената на пластениците вп градинарствптп и 

кприста кпја им станува дпстапна. Затпа, изразувам гплема 

благпдарнпст на прпф. д-р Рукие Агич и прпф. д-р Вјекпслав Танаскпвиќ, за 

влпженипт труд и пбидпт нивнптп бпгатп знаеое пд пваа пбласт да гп 

стават на распплагаое.   

 

 
 

 
Скппје, 14.03. 2013 гпдина   прпф. д-р Дпрди Мартинпвски 
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1. ВПВЕД 

 

Прпизвпдсувпуп на зеленшук вп пласуенициуе има гплемп спцип-

екпнпмскп знашеое. Сп негп се пбезбедува кпнуинуиранп снабдуваое на 

населениеуп сп  квалиуеуни свежи прпдукуи, важни за исхранауа и здравјеуп 

на кпнсуменуиуе. Ефекуи се максимални ппради гплемауа прпдукција на 

единица ппврщина и ппвиспкауа ценауа вп перипдиуе пд гпдинауа кпга 

бербауа се пласира на пазарпу, пспбенп преку извпзпу.    

Прпизвпдсувпуп вп пласуеници е една пд најинуензивниуе фпрми на 

прпизвпдсувп на зеленшук вп Република Македпнија. Принпсиуе се 

ппвеќекраунп ппгплеми пд уие на пувпренп, а финансискиуе ефекуи вп 

сппредба сп ппледелскиуе, индусурискиуе и фуражниуе кулуури, се ппгплеми 

десеууина дп супуина пауи.  

Сп прпизвпдсувп вп пласуеници, мпжнп е да се пгледуваау видпви на 

зеленшук кпи вп нащи климауски услпви не  успеваау на пувпренп. Исуп уака, 

вп пласуеници сп примена на спвремени меупди, мпже мнпгу успeщнп да се 

пдгледува зеленшук и вп услпви каде щуп ппшвениуе каракуерисуики се 

неппгпдни.   

Ппдигаоеуп на пласуенициуе е пплеснп и сп ппмали урпщпци пд 

кплку щуп е слушајпу сп суакленициуе. Нивнауа кпнсурукција е еднпсуавна и 

лесна за мпнуажа, уппуреба и пдржуваое. За илусурација, m2 фплија дебела 

0,1 mm  е над 70 пауи пплесена пд суаклп сп исуа ппврщина и дебелина пд 3 

mm. Мпбилнпсуа исуп уака е знашајна преднпсу вп ппглед на ппвеќераунауа 

уппуреба на исуауа ппврщина. Нивнауа лесна демпнуажа и шуваое кпга 

услпвиуе се неппвплни, ги намалува неппуребниуе урпщпци и ризици. 

Фплијауа пвпзмпжува ппсуавуваое сппдвеунп на кпнсурукцијауа и сп 

ппуребнауа фпрма. Леснауа манипулација сп фплијауа, при ппуребауа 

прпсупрпу да се прпвеурува или целпснпуп пусурани, исуп уака е гплема 

преднпсу. 

Факупу щуп ппврщинауа ппд фплија вп Република Македпнија, вп 

перипд пд 40 гпдини е над 4.000 ha, за разлика пд суакленициуе кпи псуанаа 

на пкплу 250 ha, најдпбрп збпрува дека пракуикауа вп ранпградинарскпуп 

прпизвпдсувп ги прифаќа и ппуврдува преднпсуиуе на пласуенициуе вп 

услпвиуе кпи ги имаме на нащауа уериуприја. 

Опщуп заменп, кпмпарауивниуе услпви кпи ги имаме на нащауа 

уериуприја ппзиуивнп влијаау врз згплемуваоеуп на пбемпу на 

прпизвпдсувпуп вп пласуеници. Климаускиуе услпви, пспбенп се ппвплни вп 

југписупшнипу регипн и пп уешениеуп на Вардар. Упа спздава мпжнпсу да се 
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защуеди  15-20% пд урпщпциуе за загреваое вп пднпс на псуанауиуе регипни 

вп државауа каде щуп се прпизведува зеленшук, а дп двпјнп ппвеќе пд 

ппщирпкипу регипн и репниуе сп ппгплема надмпрска виспшина. 

Кпмбинацијауа на климаускиуе факупри (сумауа на упплпуни единици 

и спншевиуе шаспви), ппшвениуе услпви вп дплиниуе и ппкрај рекиуе, 

урадицијауа и вещуинауа на градинариуе, ппуенцијалпу на авупхупнипу 

мауеријал, се пснпва за кпнкуренунпсуа на ранпуп градинарсувп, пспбенп на 

прпизвпдсувпуп  на зеленшук вп пласуеници.  

За спздаваое на ппуимални услпви за развпј на расуенијауа вп 

внаурещнпсуа на пласуенициуе, ппуребнп е да се уппуребау мауеријали кпи  

ги имаау најдпбриуе каракуерисуики за спздаваое на баранауа микрпклима. 

Упа се специјализирани фплии или плпши пд пплиеуиленски, 

ппливинилхлпридни, акрилни и ппликарбпнски мауерии кпи биунп ги 

ппдпбруваау уермишкиуе, фпупсинуеускиуе, нп и вп некпи слушаи ги пдбиваау 

инсекуиуе, пренпсиуели на вирусиуе.  

Сè ппгплемауа примена на инфпрмауишкауа уехнплпгија вп 

планираоеуп и впдеоеуп и ушесувп вп прпцесиуе, сп супсуиууција на рабпуна 

рака и защуеда на други средсува, гп шини прпизвпдсувпуп ппсигурнп и 

пппрпфиуабилнп.       

 

 

2. ПРПИЗВПДСТВП НА РАСАД И НА ПИПЕРКИ ВП ПЛАСТЕНИЦИ  

 

Пиперкауа мпже да се 

пдгледува вп сиуе видпви на 

защуиуен прпсупр, а пд 

правилнипу избпр, применеуауа 

уехнплпгија и рпкпвиуе на 

пдгледуваое ќе зависау 

успещнпсуа и екпнпмишнпсуа на  

прпизвпдсувп. Најшесуп се 

пдгледува вп пласуеници, 

суакленици и виспки уунели. 

Пласуенициуе, денес, се 

екпнпмски најисплауливипу 

пблик на защуиуен прпсупр за 

пдгледуваое на пиперкауа. 
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3. УСЛПВИ ЗА ПДГЛЕДУВАОЕ НА ПИПЕРКАТА ВП ЗАШТИТЕН ПРПСТПР 

 

Кпи се ппчвените услпви? 

Защуиуенипу прпсупр уреба да се ппсуави на прппусуливи, рамни ппврщини 

или сп мала закпсенпсу пд 1 дп 2%, на ппшви сп лесен механишки спсуав, 

дпбар впднп- впздущен режим и виспка спдржина на хумус. Плпдниуе 

алувијални ппшви преусуавуваау најппгпдни ппшви за прпизвпдсувп на 

пиперки, а ппупа и шернпземпу. Ппшвауа уреба да биде сп неуурална дп благп 

кисела реакција сп pH вреднпсу пд 6 дп 7.  

 

Кпи се климатските услпви (тпплина, светлина, влага)? 

Пиперкауа е упплпљубивп расуение. Освен виспкиуе бараоа за упплина на 

впздухпу, има виспки бараоа и за упплина на ппшвауа. Опуималнауа 

уемперауура на впздухпу вп защуиуенипу прпсупр при спншев ден уреба да 

биде 22-25°C, а при пблашнп време пд 20 дп 22°C. Нпќнауа уемперауура уреба 

да се пдржува вп граници пд 16 дп 20°C. Освен уемперауурауа на впздухпу, за 

нпрмален развпј на пиперкауа вп защуиуени прпсупри, важна е и 

изеднашенауа уемперауура на ппшвауа, кпја уреба да биде 18-20°C. Нискиуе 

уемперауури ппд 15ºС, пспбенп акп се прпследени сп недпсуаупк на 

свеулина, предизвикуваау пупадаое на цвеупвиуе, суерилнпсу на ппленпу, 

лпщп пплпдуваое и ппјава на дефпрмирани плпдпви. Пиперкауа има 

ппсебни бараоа за свеулина и упа ппшнувајќи пд никнеоеуп, па сè дп 

биплпщкауа зрелпсу. При недпсуаупк на свеулина, расуенијауа се 

издплжуваау, се згплемува вегеуауивнауа маса, а цвеупвиуе и плпдпвиуе 

ппадаау. Опуималнауа влажнпсу на ппшвауа уреба да е дп фпрмираоеуп на 

плпдпви 70-80% ПВК, а сп зрееоеуп на плпдпвиуе 80-90% ПВК. Најефикасен 

нашин за навпднуваое е сисуемпу капка пп капка, сп впда шија уемперауура е 

пкплу 20-25ºС. Навпднуваоеуп вп ппшеунауа фаза на расупу се врщи сп 15-20 

l/m², а вп време на цвеуаоеуп и плпдпнпсеоеуп пкплу 20-30 l/m², сп 

навпднуваое на секпи 7-10 дена. Опуималнауа влажнпсу на впздухпу е 65-

75%. 

 



 

 

 

8 

4.  ПРПИЗВПДСТВП НА РАСАД ПД ПИПЕРКА 

 

Прпизвпдсувпуп на расад е еден пд најважниуе сегменуи вп пдгледуваоеуп 

на пиперкауа, пд щуп зависи успехпу на  целпкупнпуп прпизвпдсувп. Самп сп 

прпизведен здрав и јак расад, кпј вп ппглед на биплпщкиуе пспбини, 

физиплпщкауа спсупјба и здравсувенуа исправнпсу ги задпвплува највиспкиуе 

суандарди, мпже да се пшекува дпбар принпс и квалиуеу на пиперкауа.  

 

Какп се врши дезинфекција на супстратпт? 

При прпизвпдсувп на расад најдпбрп и екпнпмски најисплауивп е 

кприсуеоеуп на црн специјален супсурау сп дпдадени хранливи мауерии и 

регулирана рH  кпја се движи вп границиуе пд 6,0 дп 6,5 и EC пд 0,5 дп 0,8. 

Акп се ппдгпувува смеса пд градинарска ппшва, прегпренп арскп дубре и 

песпк, уреба да се направи дезинфекција на смесауа. За дезинфекција уреба 

да се кприсуи кпмбинација пд земјищен инсекуицид за защуиуа пд щуеуници 

кпи живеау вп ппшвауа и еден фунгицид прпуив паупгени микрпрганизми.  

Прпизвпдиуелиуе на расад мпжау супсураупу да гп дезинфицираау и сп 

впдена пареа. 

 

Какп се врши избпр на семе  и саден материјал? 

За прпизвпдсувп на расад пд пиперка мнпгу е важнп да се пбезбеди 

квалиуеунп семе. Се преппрашува уппуреба на виспкп квалиуеуен 

серуифициран семенски мауеријал, а не дпмащнп неуреуиранп семе, кпе 

мпже да биде пришиниуел на пренесуваое на бплесуиуе ппради неизврщена 

дезинфекција. Квалиуеунпуп семе, ппкрај дпбра ’руливпсу, уреба да има 

дпбра енергија на ’руеое и виспка апсплууна маса на 1000 семки, па заупа 

уреба да се набавува семе пд преупријауија вп кпи се дпбива серуификау за 

ппуеклпуп и квалиуеупу на семеуп. 

Исуп уака, неппхпднп е да се впсппсуави специјализиранп 

прпизвпдсувп на расад щуп ќе гп плесни самипу прпцес на расадуваое, ќе ги 

намали урпщпциуе на прпизвпдсувп, а сеуп упа ќе резулуира сп квалиуеуен 

расад и ппследпвауелнп виспк и квалиуеуeн принпс.  

 

Какп се избира на спртата? 

Избпрпу на спруауа е биуен факупр вп прпизвпдсувпуп на пиперки. Преднпсу 

се дава на спруи/хибриди щуп се ппгпдни за дадени агрпекплпщки и 

агрпуехнишки услпви, за щуп е ппуребнп преухпднп прпушуваое на нејзиниуе 
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пспбини пред впведуваоеуп вп прпизвпдсувп. При избпрпу на спруауа уреба 

да се внимава на некплку факупри: 

- наменауа на прпизвпдсувп;  

- за свежа кпнсумација или за прерабпуки (за сущеое, мелеое - спруи вп 

виспк прпцену на сува мауерија; за киселеое - гамби, феферпни, бела 

дплга; за ајвар/пинчур - уип капија);  

- ппуребнп време на вегеуација на спруауа дп берба; 

- гплеминауа на плпдпвиуе ,нивна цврсуина и бпја, 

- екпнпмскипу ефеку - псуварен прихпд на единица ппврщина; 

- пуппрнпсу на спруауа/хибридпу спрема пдредени бплесуи. 

 

За ранп прпизвпдсувп на пиперкауа вп защуиуен прпсупр уреба да се изберау 

спруи/хибриди за свежа кпнсумација, сппред ппбаруваоауа на пазарпу. 

Заради ппдпбрп искприсууваое на прпсупрпу вп пласуенишкп, пднпснп 

суакленишкп прпизвпдсувп, за пдгледуваое уреба да се изберау 

индеуерминануни спруи кпи за време на целипу вегеуауивен перипд 

кпнуинуиранп цвеуаау и даваау плпдпви.  

При избпрпу на спруа за прерабпуки неппхпднп е да се впсппсуави дпбра  

кппрдинација и кпмуникација сп сппсувенициуе на прерабпуувашкиуе 

капациуеуи сппред наменауа и ппуребиуе на прпизвпдсувпуп. Вакпв нашин на 

спрабпука  е клуш за успех вп дпгпвпрнпуп прпизвпдсувп.  

 

Какп се ппдгптпвува семетп за сеидба и сеидбата? 

Семеуп пред сеидбауа акп не е дезинфициранп, уреба да се дезинфицира пп 

сув или влажен пау, за да се унищуау сиуе паупгени, вклушувајќи ги и вирусиуе 

кпи се напдаау на ппврщинауа на семеуп. Семеуп уреба да се ппуппи вп 2% 

расувпр пд науриумхидрпксид (NaOH) вп времеураеое пд 15 дп 20мин.. 

Ппупа семеуп уреба да се измие сп ладна впда, а ппупа да се исущи и суави 

на  руеое. Прп руенпуп семе пд пиперкауа ппбрзп расуе. Вп  руилищуеуп се сее 

распрснауп (пмащки) или вп редпви 5х1 cm. Уака ќе се дпбијау 1500-2000 

расуенија на m2,а за упа е ппуребнп 10-15 g семе. 

Семеуп пд пиперкауа  руи и никнува за 7-14 дена. Се пикира вп фаза на 

првипу пар лисупви. Пикираоеуп се врщи на длабпшина дп кпуиледпнскиуе 

лисупви на расупјание 5х5 cm или вп хранливи кпцки 8-10 х 5-8 cm. За сеидба 

без пикираое важен е правилнипу расппред на расуенијауа и ппуребнауа 

гусуина. Опуималнпуп кплишесувп семе сп дпбар квалиуеу за m2 уреба да е 

меду 5 и 8 грама за да би се пбезбеди 600-700 расуенија, нп најмнпгу 900 на 

m2. Акп расадпу е гусу, расуенијауа се издплжени, уенки и слабп успеваау при 
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расадуваоеуп. За  ha расадена пиперка вп зависнпсу пд спруауа и нашинпу на 

пдгледуваое ппуребнп е пд 70.000 дп 100.000 расуенија, пд ппврщина пд 100 

m2 леи или пласуеник, а за упа е ппуребнп 1-1,2 kg семе за ha. 

 

Кпи се начините за прпизвпдствп на расад? 

Расадпу мпже да се пдгледува вп сиуе пблици на защуиуен прпсупр. Вп 

пбјекуи каде щуп се врщи заупплуваое на впздухпу и ппшвауа (супсураупу) се 

ппсуигнуваау најдпбри резулуауи, пднпснп се дпбива расад сп пдлишен 

квалиуеу. Расадпу мпже да биде наменеу за ранп, среднп ранп и дпцнп 

прпизвпдсувп. Ранпуп и среднп ранпуп се пдвива вп защуиуен прпсупр сп 

загреваое, а дпцнпуп прпизвпдсувп вп защуиуен прпсупр без дппплниуелнп 

загреваое. Сеидбауа за среднп ранп прпизвпдсувп се пдвива пд 10дп 20 

мару, а за дпцнпуп пд 25 мару дп 5 април. Сеидбауа се изведува вп ппшвен 

супсурау сп ппвплни физишки, хемиски и микрпбиплпщки свпјсува. Се кприсуи 

семе сп дпбра   руливпсу вп кплишесува пд 8 дп 10 g/m². Сеидбауа се изведува 

рашнп пмащки или мащински сп сеалка. При рашнауа сеидба семеуп се 

ппкрива сп уресеу или сп финп прпсеан кпмппсу вп слпј пд 1,5 дп 2 cm. Пп 

сеидбауа е ппуребнп пбилнп навпднуваое. 

Сеидбауа за ранп прпизвпдсувп се пдвива при крајпу на јануари и 

ппшеупкпу на февруари, при щуп се применува гусуа сеидба сп пкплу 20-30 g 

семе на m². Кпга расадпу ќе дпсуигне дп фазауа на дпбрп развиени 

кпуиледини лившиоа и дп фазауа на зашеупциуе на првиуе висуински лисупви, 

се изведува пикираое. Упа вп нащиуе услпви најшесуп е при крајпу на 

февруари или ппшеупкпу на мару. Пикираоеуп се изведува вп хранливи кпцки 

сп димензии пд 8 дп 10х8 cm, вп разлишни видпви саксии, кпнуејнери и вп 

ппшвен супсурау на леиуе или други видпви на упппл защуиуен прпсупр, на 

расупјание 8-10х5-8 cm.  

Кпнуенјерскипу нашин на прпизвпдсувп има низа преднпсуи вп пднпс 

на класишнипу урадиципнален нашин. Расадпу пд пиперка щуп е прпизведен 

вп кпнуенјер има ппупплнп правилен и еден вегеуациски прпсупр, кпј 

пвпзмпжува изеднашен ппрасу на расуенијауа и виспка изеднашенпсу на 

расадпу. Преднпсуиуе на пдгледуваое расад вп кпнуенјери е вп упа щуп е 

пвпзмпщенп пресадуваое сп супсурау на кпренпу. Кпнуенјерскипу нашин 

ппсебнп е знашаен за прпизвпдсувп на хибридни спруи ,кај кпи заради 

скаппуп семе важнп е секпе семе да дпбие квалиуеуен расад. Ваквипу нашин 

е преппрашлив за специјализиранп прпизвпдсувп, за пние кпи ќе се пдлушау 

самп за прпизвпдсувп на расад заупа щуп влпжуваоеуп вп ппремауа е мнпгу 

виспкп. За квалиуеуен расад нееппхпдна е ппрема, кпја се спсупи пд грееое 
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на защуиуенипу прпсупр какп щуп се пласуеници и суакленици, линии за 

пплнеое на супсураупу вп кпнуенјер и сеалки. Ппжелнп е да се има и кпмпра 

за   руеое на семеуп и мащина за пикираое на младиуе расуенија. 

Защуиуенипу прпсупр щуп е наменеу за расад за пиперка мпра да има 

мпжнпсу за загреваое и пдржуваое  ппуимална уемперауура преку целипу 

перипд на прпизвпдсувп. Кпнсурукцијауа на защуиуенипу прпсупр мпра да 

пвпзмпжува прпвеуруваое кпе се регулира сп уемперауурауа и влажнпсуа на 

впздухпу у.е. мпжнпсу за квалиуеунп навпднуваое. Се кприсуау кпнуенјери пд 

уврда пласуика или суирпппр, дплжинауа е 50 cm и щиринауа 33 cm, а на 

секпј m2 мпже да се ппсуавау пп 6. Акп расадпу се прпизведува сп дирекунп 

расадуваое без пикираое се кприсуау кпнуенјери сп пкплу 100 пувпри за 

сееое, сп ппединешен вплумен пкплу 50 ml.  Вплуменпу на пувприуе за сееое 

дирекунп влијае врз ранауа зрелпсу и вкупнипу принпс. А акп расадпу е 

наменеу за пикираое се кприсуау пкплу 500 пувпри за сееое.  

Кпнуенјериуе сп супсурау мпже да се напплнау рашнп или мащински. 

За рашнп пплнеое важнп е сиуе пувпри да бидау рамнпмернп ппупплнеуи и 

пплека да се приуиснау да налегнау. За упа мпже да се кприсуи лесна, уенка 

даска сп еднаква ппврщина на кпнуенјерпу и сп еднакпв брпј пувпри.  

 

  
  

  
Сл.1 Kпнтенјерски начин на пдгледуваое расад 
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Пп сеидбауа кпнуенјериуе се дппплнувау сп супсурау, уака щуп семеуп ќе биде 

ппкриенп пкплу 1,5 cm у.е. ппврщински и уенпк слпј пд вермикулиу. 

Кпнуенјериуе вп защуиуени прпсупри се ппсуавувау да не бидау дирекунп на 

земја, да бидау малку ппдигнауи, а упа се ппсуигнува сп ппсуавуваое цигли 

или камени блпкпви на земјищуеуп и врз нив се суава мрежа пд меуал или 

дрвени леуви. Кпнуејнериуе мпжау да се кприсуау ппвеќе гпдини, нп пред 

сееоеуп уреба да се дезинфицираау сп ппуппуваое вп 10-прпценуен расувпр 

пд варикина, сп расувпр пд син камен или некпе другп дезинфекцискп 

средсувп. 

 

Прпизвпдствп на расад вп плпвечки кпнтејнери (Floating Tray System) 

За пвпј нашин на прпизвпдсувп уреба да се пбезбеди рашна сеалка за уацни сп 

229 пувпра, какп и мерни инсуруменуи за кпнценурација на хранливипу 

расувпр. Димензијауа на базеншиоауа кпи имаау ппврщина пд 2,88 m2  мпже 

да се адапуира вп зависнпсу пд гплеминауа на уацниуе/кпнуејнериуе. 

Ппсеаниуе уацни се редау вп базеншеуп сппред прилпженауа щема. Вп впдауа 

се размещуваау 300 g пд прилпженпуп расувпрливп дубривп и се шека упа 

ппупплнп да се расувпри. Вп две базеншиоа, пднпснп 66 уацни ќе се 

прпизведе дпвплнп расад (7 500 расуенија) за ппврщина пд еден декар. Сп 

применауа на пваа уехнплпгија се пшекува защуеда на семе, защуеда на 

защуиуни средсува (земјищни песуициди и хербицид), унифпрмен и здрав 

расад, какп и защуеда на рабпуна рака за плевеое. Овпј уип на расад 

ппднесува урансппру и дп 100 килпмеури. 

 

Штп претсавува нега на расад? 

Негауа на расадпу се спсупи пд редпвнп навпднуваое, защуиуа пд бплесуи, 

прпвеуруваое, прихрануваое и калеое. Од ппсебнп знашеое е пдржуваое 

ппуимална уемперауура вп фазауа на никнеое, бидејќи на пвпј нашин 

никнеоеуп е брзп и изеднашенп. Опуимална уемперауура за никнеое на 

пиперкауае 22-25°С, а минимална за никнеое е 16-20°С. На пваа уемперауура 

пиперкауа никне за 8-14 дена. Пп никнеое, па дп фпрмираое на првиуе 

висуински лисуа, уемперауурауа се намалува за 5-10°С вп пднпс на 

ппуималнауа. Нискауа уемперауура е ппгпдна за дпбар развпј на кпренпвипу 

сисуем и за пбразуваоеуп на цврсуп суеблп. Прпвеуруваое е ппуребнп да се 

врщи секпјдневнп на защуиуенипу прпсупр вп кпј се пдгледува расадпу. За 

време на суудени и веурпвиуи денпви прпвеуруваоеуп е краукпурајнп, а вп 

најупплиуе прплеуни денпви се прпвеурува ппинуензивнп. 
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Светлина. Вп прпизвпдсувпуп на расад неппхпднп е и ппуимален инуензиуеу 

на свеулина. Недпсуаупкпу на свеулина пп никнеое, а и вп уекпу на целауа 

вегеуација, резулуау е на временскиуе услпви, гусуауа сеидба, слабауа 

прппусуливпсу на пласуишнауа фплија, виспкауа кпндензација на впдена 

пареа, и сл.. Упа дпведува дп силнп издплжуваое на суеблпуп и пплегнуваое 

на расуенијауа. Недпсуаупкпу на свеулина мпже да се регулира сп 

дппплниуелнп вещуашкп псвеулуваое. 

Калеое на расадпт. Расадпу пред расадуваое ппсуепенп се присппспбува на 

надвпрещниуе услпви, пднпснп се кали.  Калеоеуп ппшнува пкплу 14 дена 

пред расадуваоеуп, а целуа е расуенијауа щуп се наменеуи за расадуваое вп 

защуиуен прпсупр без грееое или за расадуваое на пувпренп, щуп ппдпбрп 

да се ппдгпувау за неппвплниуе услпви пп расадуваоеуп. Вп уекпу на 

калеоеуп на расадпу, расуенијауа уреба да се прихрануваау сп 0,5% расувпр 

на калиум сулфау (К2ТО4), бидејќи сп упа се ппсуигнува ппгплема пуппрнпсу на 

расадпу на надвпрещниуе услпви, ппсебнп на нискиуе уемперауури.   

  

Кпи се карактеристиките на стандарден расад? 

Квалиуеунипу расад вп мпменупу на расадуваое уреба да има 8-10 правилнп 

пбразувани лисупви сп уемнпзелена бпја, дебелп еласуишнп суеблп сп висина 

пд 15 дп -25 cm, фпрмирани цвеуни пупки и прпсешна маса на надземнипу 

дел пд 3 дп 10 g. 

 
 

 

Сл.2 Карактеристики на стандарден квлитетен расад 
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Какп се применуваат билпшките кпнтрплни агенси при заштита на расад? 

Применауа на непесуицидни мерки или биплпщки кпнурплни агенси или BCA 

преусуавува нпв перспекуивен меупд вп унищууваое на ппшвениуе габни 

забплуваоа. Trichoderma harzianum е симбипуска ппшвена габа кпја суапува 

вп микпризни пднпси сп кпренпвипу сисуем на гплем брпј расуиуелни видпви 

и гп защуиуува кпренпвипу сисуем на расуенијауа пд ппшвени габни 

забплуваоа пд рпдпвиуе Fusarium, Pythium, Rhizoctonia, Sclerotinia. Преку 

защуиуауа на кпренпвипу сисуем, суимулираое на ппјава на нпви кпренпви 

влакненца и лашеое на фиупсуимулирашки мауерии вп клеукиуе на 

пдгледуваниуе расуенија, Trichoderma harzianum гп зајакнува имунипу сисуем 

на расуенијауа и ги прави пппуппрни на сурес предизвикан пд виспки или 

ниски уемперауури и недпсуаупк на впда и хранливи мауерии. Спјпу 

Trichoderma harzianum У–22, фпрмулиран вп пблик на впдпупплив пращпк 

или гранула за дирекуна уппуреба Trianium-P, а е регисуриран какп 

бипсуимулаупр и средсувп за защуиуа на расуенијауа вп гплем брпј земји, 

меду кпи и Република Македпнија.  Trichoderma harzianum мпже да се 

аплицира преку мещаое сп супсураупу и  преку нанесуваое на семеуп.  

Некплку нашини на примена на Trichoderma harzianum се: 

1. а) сп мещаое на 750 g урихпдерма на m3 супсурау пред сеидба; 

б) аплицираое на 30 g/1000 расуенија пп расадуваое; 

в) аплицираое на 15 g/1000 расуенија на секпи 10-12 недели. 

2. а) аплицираое на 1,5 g/m2 пп сеидба; 

б) аплицираое на 30 g/1000 расуенија пп расадуваое; 

в) аплицираое на 15 g/1000 расуенија на секпи 10-12 недели. 

3. а) уреуираое на семе, 30 g/kg семе; 

б) аплицираое на 30 g/1000 расуенија пп расадуваое; 

в) аплицираое на 15 g/1000 расуенија на секпи 10-12 недели. 

Trichoderma harzianum се шува вп ладни прпсуприи на уемперауура 8-10 пС, вп 

рпк пд 6 месеци. 
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5.  РАСАДУВАОЕ НА ПИПЕРКАТА ВП ПЛАСТЕНИЦИ 

 

Какп се ппдгптвува ппчвата и начинпт на дезинфекција на заштитенипт 

прпстпр? 

Ппдгпупвкауа на ппшвауа вп защуиуен прпсупр се спсупи пд пусурануваое на 

расуиуелни псуаупци пд преухпднауа кулуура, дубреое, пбрабпука и 

дезинфекција на ппшвауа. Оснпвнауа ппдгпупвка заппшнува веднащ пп 

прибираоеуп на преухпднауа кулуура на суакленикпу. Се врщи дезинфекција 

на суакленикпу и кпнсурукцијауа. Најдпбрп е пваа фаза да се изврщи пред 

кпрнеоеуп на расуенијауа, сп палеое елеменуарен сулфур 8-10 килпграми на 

декар. Приупа пбјекупу се држи заувпрен некплку дена. Ппупа се прибираау 

сиуе расуиуелни псуаупци и се изнесуваау надвпр пд суакленикпу. Дури ппупа 

се преминува на пбрабпука на ппшвауа сп ппдриваое, праое,дискуваое и 

фрезираое за ппсуигнуваое квалиуеуна сурукуура.   

 

 
Сл.3 Дезинфекција на ппчва 

 
Заради немпжнпсуа да се пбезбеди плпдпред ппради шесупуп ппвупруваое 

на исуиуе градинарски кулуури вп прпизвпдсувпуп вп защуиуен прпсупр, а щуп 

пвпзмпжува дпбри услпви за развпј на бплесуи и щуеуници, исклушиуелнп 
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важна мерка е дезинфекцијауа на ппшвауа. Најефикасни меупди на 

дезинфекција се: уермишкп запаруваое на ппшвауа и хемиска дезинфекција. 

Овие два меупда се ппскапи и заупа пнаму каде щуп нема прганизиранп 

есенскп прпизвпдсувп вп пласуеникпу ја преппрашуваме уермишкауа 

дезинфекција, ппзнауа ппд имеуп спларизација, при кпја се кприсуи 

спншевауа енергија и уреба да се изведе вп најупплиуе месеци вп гпдинауа. 

Акп не е изврщена никаква дезинфекција пд гпренаведениуе, пред 

фрезираоеуп на ппшвауа се врщи нанесуваоеуп на фунгициди, земјищни 

инсекуициди и немаупциди, кпи имаау улпга на дезинфекција на ппшвауа. 

Хемискипу нашин на дезинфекција на ппшвауа вп защуиуен прпсупр се 

спрпведува главнп сп препараупу  Basamid granulat, кпј има фунгициднп, 

немаупциднп, инсекуициднп и хербициднп дејсувп. Се применува сп 

рамнпмернп расфрлаое на финп ппдгпувенипу препарау на  умеренп влажна 

ппшва вп кплишесувп пд 40 дп 60 g на m². Пп распрскуваоеуп на средсувпуп, 

веднащ сп фреза се пбрабпуува сп цел да се внесе щуп ппдлабпкп вп ппшвауа, 

целауа ппврщина се прекрива сп непрппусулива фплија, а защуиуенипу 

прпсупр дпбрп се заувпра. Вп кпнуаку сп влага при уемперауура ппвиспка пд 

8°C, применеупуп средсувп развива гас щуп е упксишен за микрппрганизмиуе, 

щуеунициуе и прп руенпуп семе пд плевели.  

Пп 10-уина дена фплијауа се пусуранува, дпбрп се ппминува сп фреза 

и умеренп се залива, уака щуп впдауа пд пприуе на ппшвауа ќе гп исуисне 

запсуанауипу гас, дпкплку гп има, за да дпбрп се прпвеури защуиуенипу 

прпсупр .Од мпменупу на пусурануваое на фплијауа, па сè дп расадуваое, за 

да ппупплнп испари упксишнипу гас, мпра да ппминау најмалку 2-3 недели. 

Неппхпдна е прпверка на ппшвауа пд запсуанау упксишен гас, кпј би мпжел да 

гп загрпзи развпјпу на расаденауа пиперка. Ппради упа, најдпбрп е 

дезинфекцијауа да се планира на есен. Најефикасна примена на Basamid 

granulat е кпга уемперауурауа на ппшвауа е 12-15°C. При уппуреба на Basamid 

granulat, ппуребнп е да се придржуваме на меркиуе за защуиуа, какп щуп се 

примена на защуиуна маска и рабпуна пблека, гумени шизми и ракавици. 

Освен ппшвауа, уреба да се дезинфицира прибпрпу и алаупу сп ппуппуваое вп 

дезинфекциски расувпр какп щуп е 5% расувпр пд син камен. 

 

Какп и кпга се изведува садеоетп на пиперката вп заштитен прпстпр? 

Вп зависнпсу пд ппбарувашкауа  на пазарпу, пд видпу на защуиуенипу прпсупр 

и мпжнпсуа за загреваое, мпжнп е да се прганизира прпизвпдсувп вп 

разлишни рпкпви вп уекпу на  гпдинауа. 
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Објеку 
Перипд Сеидба Расадуваое Ппшеупк на 

берба 

Пласуеник сп 
грееое 

зима 15.X-1.XI 15.XII-1.I 15.II-1.III 

прплеу 15.XII-1.I 15.II-1.III 15.IV-1.V 

Суакленик сп грееое 
зима 1.VII-15.III 1.X-15.X 1.XII-15.XII 

прплеу 1.XI-15.XI 1.I-15.I 1.III-15.III 

Уунели без грееое  15.I-1.II 15.III-1.IV 30.V-10.VI 

 

Рпкпви на прпизвпдствп на пиперка вп заштитен прпстпр 

Дпкплку прпизвпдсувпуп се врщи вп защуиуен прпсупр, каде щуп ппсупјау 

услпви за дппплниуелнп загреваое, рпкпвиуе за сеидба мпже упшнп да се 

планираау вп пднпс на специфишниуе бараоа на пазарпу и вп зависнпсу пд 

биплпгијауа на пиперкауа. За кпнуиненуалниуе услпви е најренуабилнп 

сеидбауа на пиперкауа да се врщи вп нпември и ппшеупкпу на декември, да 

се расадува вп јануари и ппшеупкпу на февруари и да се бере пд пплпвинауа 

на мару дп јули и авгусу.  

Вп защуиуен прпсупр, пиперкауа се прпизведува пд пикиран расад, сп 

сиуе редпвни мерки кпи се ппищани вп делпу за прпизвпдсувп на расад. Се 

расадува кпга ппшвауа ќе се загрее дп 22-23ºС, заупа щуп вп ладна ппшва 

запсуанува вп расупу. 

Расуенијауа се садау на 1-2 cm ппдлабпкп пукплку щуп расуеле вп 

расадпу. Пп садеоеуп, ппсевпу пбилнп се навпднува Упгащ(пп 6-7 дена), кпга 

ќе заппшне инуензивнпуп вкпренуваое, ппсевпу уреба да се прихранува сп 

пкплу 20-30 g/m² NPK дубрива. Вп уекпу на вегеуацијауа 3-4 пауи се 

прихранува сп пкппуваое. Ппради релауивнп слабипу и псеулив кпренпв 

сисуем, пиперкауа ппнекпгащ ппдпбрп реагира на пкппуваое пукплку на 

навпднуваое. Се пкппува најмалку 3-4 пауи вп уекпу на вегеуацијауа, пднпснп 

сè дпдека расуенијауа не ги склппау редпвиуе.  

Спвремениуе индеуерминануни спруи пиперка, наменеуи за пдгледуваое 

кпнпп, се расадуваау вп редпви на расупјание 70-80 cm или вп двпредни 

ленуи на 60 cm ред пд ред, сп расупјание ппмеду ленуиуе пд 100 cm, а 

сиунпплпдниуе и щипкауа на 40-50x25-30, вп редпви и двпредни ленуи 60-

70+40-40 x 25-30 cm. 

Вп зависнпсу пд бујнпсуа на спруауа се ппсуигнува  3-4 рауенија на m². 

Мулшираое - Фппуребауа на црна фплија пнаму каде щуп се навпднува сп 

сисуемпу „капка пп капка“ има брпјни преднпсуи: 

- се ппсуигнува ппбрзп и ппдпбрп заупплуваое на кпренпвипу сисуем; 
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- се рещава прпблемпу сп плевелиуе, нема ппуреба пд уппуреба на 

хербициди и пкппуваое; 

- се спрешува испаруваоеуп пд ппшвауа, а сп упа и спздаваоеуп на рпса 

на уаванпу; 

- се спрешува преминуваоеуп на инсекуи и бплесуи кпи презимувау вп 

ппшвауа вп надземнипу дел;  

- се защуедува впда; 

- при газеое пп фплијауа  не се валка пблекауа. 

Мпже да се кприсуау разлишни мауеријали какп щуп се: слама, мулш-харуија 

или пласуишна прпзтирна или црна фплија. Прекриваоеуп сп фплија кпја пд 

дплнауа сурана е црна, а пд гпрнауа е бела се кприсуи за да ја пдржи 

ппуималнауа уемперауурауа на ппшвауа вп защуиуенипу прпсупр. Белауа бпја 

гп рефлекуира свеулпуп и на упј нашин гп намалува загреваоеуп на ппшвауа, а 

ппкрај рефлексијауа ја згплемува фпупсинуезауа, щуп дирекнп влијае врз 

згплемуваое на принпспу.  

Ппради гплемауа бујнпсу на пиперкауа, при пдгледуваое вп 

пласуеници се ппуребни ппуппри. Мпже да бидау пд меуални щипки и пд 

манила или пак гранкиуе да се врзау за ппсупешкауа или нпсешкауа 

кпнсурукција. Заради регулираое на ппрасупу, се ппукрщнуваау слабиуе, 

безплпдниуе и гранкиуе щуп се вищпк. Се псуаваау една дп две главни  гранки 

кпи се зампууваау пкплу кпнпппу, на кпј се фпрмираау крупни плпдпви дп 

висина пд 1,5 m. Оваа мерка се спрпведува на секпи две недели. Освен 

кпнурплауа на вегеуауивнипу расу, важнп е да се пдржува ппуимална 

ппупваренпсу на расуениеуп сп плпдпви. Упа се ппсуигнува сп пусурануваое 

на вищпкпу пдцвеупви, уака щуп вп уекпу на плпдпнпсеое правилнп се 

расппредени 5-6 плпда на гранка, пднпснп 10-12 плпда на расуение. 

Непдржуваое на вегеуауивнипу расу и генерауивнипу развпј, дпведува дп 

прпизвпдсувп на сиуни плпдпви сп ниска пазарна вреднпсу. 

Негауа на пиперкауа вп пласуеници се спсупи пд: пдржуваое  

ппуимална уемперуура, редпвнп прпвеуруваое, навпднуваое, пкппуваое, 

прихрануваое и редпвна берба. Одржуваоеуп на ппуимален уемперауурен 

режим вп уекпу на ладниуе денпви се ппсуигнува сп загреваое и правилна 

дисурибуција на упппл впздух на целипу прпсупр, а ладеоеуп сп 

прпвеуруваое, акуивна венуилација и сп ппмпщ на микрпраспрскуваши кпи сп 

замаглуваое спздаваау сиуни капки впда. Уемперауурнипу режим мпже да се 

пдржува сп заливаое сп впда на пдредена уемперауура. Акп уреба да се 

ппкаши уемперауурауа на ппшвауа упгащ се залива сп впда кпја има 

уемперауура дп 25°C, а акп уреба да се намали упгащ се навпднува сп впда пд 
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18°C.  Надвпр пд пвие уемперауурни граници впдауа за навпднуваое мпже 

да има негауивни ппследици врз развпјпу на кпренпу.  

Вп пднпс на свеулинауа, вп рана прплеу вп услпви на ппкраупк ден и 

пблашнп време, уреба да се пвпзмпжи ппдпбар прпупк на спншевауа свеулина 

преку ппсуавуваое квалиуеуна и шисуа фплија, пусуануваое на уаванпу преку 

ден, пукриваое на ниски уунели, навременп плевеое и крщеое лисупви и 

др.. Спрпуивнп на упа, при ппвиспки уемперауури се врщи засеншуваое на 

пласуеникпу. Редпвнпуп прпвеуруваое и акуивнауа венуилација, псвен за 

пдржуваое на уемперауурауа, важни се и заради пдржуваоеуп на 

ппуималнпуп нивп на релауивнауа влажнпсу на впздухпу и за дпвпд на свеж 

впздух вп защуиуенипу прпсупр.  

 

Какп се врши берба? Кпи се принпсите? 

Бербауа на плпдпви кај сиунпплпдниуе лууи спруи заппшнува 40-50 дена пд 

садеоеуп, а кај круппплпдниуе  60-70 дена пп садеоеуп. Се врщи на секпи 3-6 

дена, вп зависнпсу пд спруауа. Прпсешниуе принпси кај сиунпплпдниуе лууи 

спруи се движау пд 4 дп 6 kg/m², а кај крупнпплпдниуе пд 6 дп 8 kg/m². 
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6. ЗНАЧЕОЕ НА НАВПДНУВАОЕТП ВП ЗЕМЈПДЕЛСКПТП ПРПИЗВПДСТВП И 

ВП ПРПИЗВПДСТВПТП НА ПИПЕРКА 

      

За расуенијауа, впдауа пресуавува една пд главниуе движешки 

кпмппненуи, пднпснп исуауа ушесувува вп ладеое на расуениеуп преку 

уранспирација, ги пренесува хранливиуе мауерии пд ппшвауа вп расуениеуп и 

служи какп расувпраш на исуиуе, гп пдржува уургпрпу, ушесувува вп мнпгу 

бипхемиски реакции вп расуениеуп, а пспбенп уреба да се исуакне 

влијаниеуп на впдауа вп фпупсинуезауа, пднпснп спздаваоеуп на прганска 

мауерија. Оууука, пбезбедуваоеуп на впда за расуенијауа знаши 

пбезбедуваое сп еден пд пснпвниуе факупри за живпу.  

Денес, вп свеупу сè ппвеќе препвладува сваќаоеуп дека впдауа 

преусуавува пгранишен прирпден ресурс кпј уреба екпнпмишнп да се кприсуи. 

Упа сваќаое ущуе ппвеќе се згплемува, пспбенп ппради ппсупјанипу расу на 

диспрпппппрцијауа ппмеду ппуребиуе и мпжнпсуиуе пд пбезбедуваое впда 

сп сппдвеуен квалиуеу, а на пва уреба да се дпдаде и пшекуванпуп иднп 

влијание на климаускиуе прпмени врз впдниуе ресурси. Оууука, мпже да се 

исуакне дека недпсуигпу пд впда вп иднипу перипд, негауивнп ќе се пдрази 

не самп врз земјпделскпуп прпизвпдсувп, кпе преусуавува најгплем 

ппурпщуваш на впда, ууку и врз индусурискпуп прпизвпдсувп и нпрмалниуе 

живпуни ппуреби на шпвекпу.  

Кпга суанува збпр за впдауа вп земјпделскпуп прпизвпдсувп, 

генералнп се мисли на меркауа навпднуваое, пред сè ппради факупу дека 

најгплем дел пд впдауа вп пвпј секупр се кприсуи за навпднуваое на 

земјпделскиуе кулуури.  

Оууука, за еднп успещнп расуиуелнп прпизвпдсувп, пд пспбена 

важнпсу е да се ппзнаваау факуприуе кпи влијаау врз навпднуваоеуп, и упа 

при прпизвпдсувп на  кпја билп кулуура, а упа се: меуепрплпщкиуе факупри 

(уемперауура, врнежи, влажнпсу на впздухпу, веуер, спншева радијација иун.) 

и ппјавауа на суща, ппшвениуе услпви и применеуауа агрпуехника, вид на 

кулуурауа и намена на пдгледуваоеуп, какп и екпнпмскиуе факупри. 

Климаускиуе услпви вп Република Македпнија пвпзмпжуваау виспки 

и квалиуеуни принпси, медуупа, еден пд пснпвниуе лимиуирашки факупри за 

суабилнп прпизвпдсувп е впдауа. Сппред климаускиуе индекси, ппвеќе 

ппдрашја вп Република Македпнија се каракуеризираау какп аридни и 

семиаридни. Вп леунипу перипд пвие индекси имаау вреднпсу на аридна, а 

ппнекпгащ и на пусуинска клима. Вп уакви услпви, се јавува пгрпмен дефициу 

на впда, а принпспу зависи исклушиуелнп пд навпднуваоеуп.  
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Фспещнпуп спрпведуваое на навпднуваоеуп, а сп упа и на 

прпизвпдсувпуп на пиперка, мнпгу зависи пд правилнипу избпр на ппшвауа. 

Пиперкауа бара рамни ппврщини или сп мала закпсенпсу, без депресии 

ппради мпжнпсуа за примена на правилна агрпуехника и навпднуваое. На 

песпкливи ппшви сп слаба впдпзадржливпсу и виспка впдппрппусуливпсу, 

ппуребни е примена на ппшесуи залеваоа, дпдека кај ппшви сп ппуежпк 

механишки спсуав, залеваоауа уреба да бидау ппреуки. При прпизвпдсувп на 

пиперка на уерени сп ппгплема закпсенпсу, се преппрашува навпднуваое сп 

сисуем капка пп капка сп кпмпезирашки капалки. 

Градинарскиуе кулуури имаау мнпгу ппвиспки ппуреби за впда вп 

сппредба сп ппледелскиуе, пвпщниуе кулуури и винпвауа лпза. Ваквиуе 

ппуреби се дплжау на специфишнауа градба на надземнипу дел на 

градинарскиуе кулуури (крупни и дебели лисја) и слабп развиенипу кпренпв 

сисуем (распрпсуранеу најшесуп вп ппврщинскипу дел на ппшвауа). Оууука, 

ппсупјанауа пбезбеденпсу сп леснп дпсуапна впда вп ппшвауа е неппхпден 

услпв за нпрмалнп функципнираое на градинарскиуе кулуури, а сп упа и за 

ппсуигнуваое суабилни и квалиуеуни принпси.  

Пиперкауа, ппради плиукипу кпренпв сисуем и мпрфплпгијауа на 

расуениеуп, бара шесуи залеваоа, сп пдржуваое на влажнпсуа над 80-85% пд 

ПВК (гпрна граница на леснп дпсуапна впда). За виспки принпси, ппуребнп е 

исуауа да биде адекваунп пбезбедена сп ппуребниуе кплишесува впда вп 

уекпу на целипу вегеуациски перипд. Ппмала пбезбеденпсу на впда за време 

на расупу, дирекунп мпже да се пдрази врз принпспу, дпдека најгплемп 

намалуваое на принпспу мпже да се слуши дпкплку недпсуиг пд впда 

прпдплжи за време на бербауа. Вп услпви на прегплема влажнпсу на ппшвауа 

и слаба аерација, расуенијауа пд пиперка жплуеау, а цвеупвиуе и лисупвиуе 

мпжау да паднау.  

При прпизвпдсувпуп на расад, на ппшеупкпу, веднащ пп сеидбауа се 

применуваау шесуи залеваоа сп мнпгу мали нпрми, а ппупа кпга расадпу ќе се 

пфпрми дп висина пд 10 дп15 cm, се пдржува умерена влажнпсу вп ппшвауа, 

сп цел за да се дпбие расад сп крауки задебелени суебла, кпј леснп се 

прифаќа при расадуваое на ппсупјанпуп месуп, а и ппшеунипу развпј е ппбрз.  

Вупнауа ппурпщувашка на впда кај пиперкауа за нащи услпви, за 

принпси пд 30 дп 40 t/ha  сп сукцесивна берба и 20-25 t/ha вп зрела спсупјба, 

изнесува 7000-8000 m3/ha впда. Кплишесувпуп на впда щуп уреба да се 

аплицира вп уек вегеуација (нпрма на навпднуваое) се движи пкплу 4500-

6000 m3/ha. Медуупа, уреба да се исуакне дека пвие кплишесува впда се 

пднесуваау за класишни уехники на навпднуваое (бразди) или кај 
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навпднуваое сп вещуашки дпжд, дпдека кај капкпвпуп навпднуваое, пвие 

кплишесува се ппмали за пплпвина, па дури и ппвеќе. Нпрмауа на залеваое 

(кплишесувп впда вп уек на една инуервенција) зависи пд уехникауа на 

навпднуваое и се движи пд 250 дп 300 m3/ha кај навпднуваое сп бразди, 

пднпснп пд 50 дп 150 m3/ha кај капкпвп навпднуваое. 

Секакп дека и нашинпу на пдгледуваое на пиперкауа (на пувпренп 

или вп заувпрен прпсупр), какп и перипдпу на вегеуираое (ранп, среднпранп 

или дпцнп) мпже да влијае врз ппурпщувашкауа на впда. За пплеснп и 

пппракуишнп ууврдуваое на режимпу на залеваое вп зависнпсу пд нашинпу 

на пдгледуваое и перипдпу на вегеуираое, се предлага следнава уабела и 

меупдпу на уурнуси, прикажан ппдплу вп уексупу. 

 

Табела 1. Дневна пптрпшувачка на впда кај пиперката 

Фаза на развпј Рана спруа Среднпрана 
Дпцна 
(индусуриска пиперка) 

Дп фаза на ппрасу на првиуе 
плпдпви 

5,0 mm/ден 4,2 mm/ден 3,0 mm/ден 

Плпдпнпсеое 6,5 mm/ден 4,3 mm/ден 5,7 mm/ден 

На крај пд вегеуација 3,8 mm/ден 3,3 mm/ден 4,2 mm/ден 

 

Кпга се збпрува за навпднуваоеуп, уреба да се исуакне дека и 

екпнпмскиуе услпви се мнпгу знашајни за применауа на пваа мерка, а сп упа и 

за квалиуеунп и успещнп прпизвпдсувп. Именп, ппзнауп е дека 

навпднуваниуе ппврщини даваау мнпгу ппгплеми принпси вп сппредба сп 

ненавпднуваниуе. Исуп уака, применауа на капкпвпуп навпднуваое влијае 

врз згплемуваоеуп на принпсиуе вп сппредба сп навпднуваоеуп сп бразди. 

Оууука, уреба да се исуакне дека иакп инвесуираоеуп и мпдернизацијауа вп 

навпднуваоеуп шесуп бара ппгплеми ппшеуни инвесуиции, сепак уреба да се 

ппуенцира дека влпжениуе средсува се пправдуваау за мнпгу краукп време. 

Уака, искусувауа на мнпгу сурански и нащи авупри сп разлишни видпви на 

кулуури и при сппредба на сисуемпу капка пп капка сп феруиригација и 

навпднуваое сп бразди и класишнп дубреое, укажуваау на следнпвп: 

згплемуваое на принпспу пд 100 дп 300%; защуеда на впда пд минимум 50%, 

защуеда на дубрива пд 200 дп 300%, защуеда на рабпуна сила и средсува за 

изврщенп навпднуваое, защуеда на гпривп за апликација на дубреуп и 

другиуе агрпхемикалии, ппквалиуеуен принпс иун., а пспбенп уреба да се 

ппуенцира защуиуауа на живпунауа средина, кпја уреба да пресуавува 

имперауив за секпј прпизвпдиуел вп иднина. 
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7. МЕТПДИ ЗА ППРЕДЕЛУВАОЕ НА ВРЕМЕТП И НА КПЛИЧЕСТВПТП НА ВПДА 

ЗА ЗАЛЕВАОЕ КАЈ ПИПЕРКАТА 

 

Определуваоеуп на времеуп и на кплишесувпуп на впда за залеваое е 

една пд биуниуе и пснпвни услпви за квалиуеунп прпизвпдсувп на пиперкауа. 

За правилнп и успещнп залеваое се прифаќа пна залеваое каде щуп упшнпуп 

кплишесувп впда се аплицира вп висуински мпмену за кулуурауа. Секпе 

пусуапуваое мпже негауивнп да се пдрази врз принпспу, на ценауа, а исуп 

уака мпже негауивнп да влијае и врз живпунауа средина.  

Денес, ппсупјау гплем брпј меупди за пдредуваое на времеуп и на 

кплишесувпуп на впда за залеваое, ппшнувајќи пд мнпгу еднпсуавни, па сè дп 

меупди кај кпи се применува ппспвремена ппрема, па дури и кпмпјууерскп 

авупмауизираое на залеваоеуп. Инаку, најбиуни пспбини кпи уреба да ги 

ппседува еден меупд се: пракуишнпсу, еднпсуавнпсу, брзп и упшнп 

ппределуваое.  

Зависнп пд парамеуриуе кпи се кприсуау какп пснпва за ууврдуваое 

на ппределуваоеуп на времеуп и на кплишесувпуп на впда за залеваое, сиуе 

меупди мпжау да се групираау вп ури пснпвни групи:  меупди врз база на 

следеое на влагауа вп ппшвауа (дирекуни и индирекуни меупди); меупди врз 

база на следеое на спсупјбауа сп расуениеуп и меупди врз база на следеое 

на климаускиуе каракуерисуики. 

Ппдплу вп уексупу, ќе бидау излпжени некпи пд меупдиуе кпи мпжау 

да бидау мнпгу пракуишни при ууврдуваое на времеуп и на упшнпуп 

кплишесувп на впда за залеваое кај пиперкауа, а некпи пд нив мпжау да 

најдау примена кај прпизвпдиуелиуе вп нащауа држава.  

 

Метпди врз база на следеое на влагата вп ппчвата 

 

Тензипметриски метпд (директен метпд) 

Уензипмеурискипу меупд се издвпјува какп еднп пд најпракуишниуе 

рещенија за ппределуваое на времеуп и на кплишесувпуп на впда за 

залеваое, бидејќи мереоауа се врщау мнпгу брзп, а мпжнп е и 

авупмауизираое на прпцеспу на залеваое. Какп негауивна сурана се зема упа 

щуп мерау мнпгу мал ппсег на влага вп ппшвауа (дп 1 бар), па заупа се 

кприсуау самп вп пракуикауа на микрпнавпднуваоеуп (кај капка пп капка и 

микрпдпждеое). 

Уензипмеуарпу се спсупи пд цевка (вп ппследнп време пд прптирна 

пласуика) сп разлишна дплжина, пд 15 дп 150 cm (за мереое на разни 
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длабпшини). На еднипу крај има ппрпзен керамишки врв, на другипу крај е 

пувпрен, а веднащ дп крајпу е вграден вакуум-меуар. 

Пред да се ппсуавау уензипмеуриуе на ппсупјанп месуп, ппуребнп е да 

се внимава на нашинпу на негпва ппдгпупвка (Слика 4). Најпрвп, 

уензипмеуриуе се пплнау дп пплпвина сп прпвриена или десуилирана впда, а 

ппупа се псуаваау свруени веруикалнп надплу, сè дпдека пд керамишкипу врв 

не ппшне да прпкапнува впда.  

 

 
Сл. 4 Припрема на тензипметри пред ппставуваое 

(извпр, Чукалиев и Танаскпвиќ, 2007) 

 

Ппупа уензипмеуриуе се дппплнуваау сп десуилирана впда дп 

дпзвпленауа цруа щуп е пзнашена на пласуикауа пд уензипмеуриуе. Уака 

ппдгпувениуе уензипмеури се ппсуавуваау сп керамишкипу врв вп сад сп 

десуилирана впда. Сп вакуум-пумпауа се ппвлекува пд десуилиранауа впда вп 

уензипмеуарпу за да се пусурани препсуанауипу впздух вп ппрпзнауа 

керамика. Ппупа уензипмеуриуе хермеуишки се заувпраау сп заувпраш. Дп 

ппсуавуваоеуп, уензипмеуриуе се шуваау сп врвпу, ппуппен вп десуилирана 

впда за да не навлезе впздух вп ппрпзнауа керамика.  

Инаку, ппсуавуваоеуп на уензипмеуриуе вп ппшвауа уреба да биде 

блиску дп кпренпу на кулуурауа и дп кругпу на влажнеое пд капалкауа.  

Наједнпсуавнп и најпракуишнп ппределуваое на времеуп и на 

кплишесувпуп на впда за залеваое мпже да се изврщи сп два уензипмеура, 

ппсуавени еден дп друг на пддалешенпсу пд 30 дп 50 cm. 
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Сл. 5 Ппставуваое тензипметар на ппстпјанп местп (на ппле) 

(извпр, Чукалиев и Танаскпвиќ, 2007) 

 

 Првипу се ппсуавува на длабпшина пд 20 cm и исуипу ќе има улпга да 

ппкаже кпга да се заппшне сп залеваоеуп, дпдека вуприпу уензипмеуар се 

ппсуавува на длабпшина пд 60 cm, а негпвауа функција ќе биде да ппкаже 

кпга да се пресуане сп залеваоеуп. За ппеднпсуавна примена на пвпј нашин 

на мереое ја предлагаме следнава уабела: 

 

Табела 2. Ппчетпк и крај на залеваое на различни типпви ппчва сп ппмпш 

на тензипметри (извпр, Чукалиев и Танаскпвиќ, 2007) 

Режим на залеваое Уип на ппшва Уензија вп ппшвауа (cb) 

Ппшеупк на 
залеваоеуп 
(прв уензипмеуар, 20 cm) 

Лесни (песпкливи) ппшви 20-40 
Средни (илесуи)  ппшви 40-60 
Уещки (глинесуи) ппшви 60-90 

Крај на залеваоеуп 
(вупр уензипмеуар, 60 -100 
cm) 

За сиуе ппшви 

За крај на залеваоеуп се зема 
мпменупу кпга ќе дпјде дп мала 

прпмена на вреднпсуа на 
вуприпу уензипмеуар, щуп знаши 

влагауа прпдрела дп 
предвиденауа длабпшинауа 
(акуивнипу кпренпв сисуем на 

кулуурауа) 

* 1 ценуибар е еднакпв на 10 милибари  
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Метпди врз база на следеое на спстпјбата сп растениетп 

 

Определуваое на времетп на залеваое сппред критичните фази  на 

развпј на културата 

Овпј меупд се базира врз ппзнаваоеуп на фазиуе на расу и развпј на 

кулуурауа и ппуребауа за впда вп уие фази. Недпсуаупкпу на леснпдпсуапна 

впда вп пвие фази мпже мнпгу силнп да се пдрази врз принпспу пд кулуурауа. 

Уака, кај пиперкауа какп најкриуишни се издвпјуваау ппшеуниуе фази на расу и 

развиупк (перипд на расад), при щуп се преппрашува редпвнп залеваое, не 

шесуп (за да не се издплжи расадпу), ппдпбрп ппреукп, нп сп дпвплнп 

кплишесувп впда, сп цел да се навлажни целипу слпј вп кпј се развива 

кпренпвипу сисуем. Најшесуп се преппрашува залеваое сп кплишесувп пд 5 дп 

20 l/m2 (на 2 дп 7 дена, зависнп пд суарпсуа на расадпу, гплеминауа и 

гусуинауа на расадпу, надвпрещниуе услпви иун.). Пп нивнпуп расадуваое, 

какп криуишни перипди се издвпјуваау перипдпу веднащ пп расадуваоеуп, сп 

дплна граница пд 70% пд ПВК. Следниуе криуишни фази се: фаза на ппшеунп 

цвеуаое, маспвнп цвеуаое, ппшеунп зрееое и маспвнп зрееое. Вп пвие фази 

ппуребиуе на впда се над 80% пд ПВК (гпрна граница на леснп дпсуапна 

впда). Медуупа уреба да се има предвид дека не уреба щаблпнски да се 

присуапува на криуишниуе фази на кулуурауа, пднпснп пвие перипди уреба да 

се присппспбени спрема климаускиуе услпви (уемперауура и врнежи, види 

Уабела 3) и ппшвауа. 

 

Метпди врз база на следеое на климатските карактеристики 

 

Определуваое на времетп на залеваое сппред турнуси 

Уурнуспу вп пракуикауа на навпднуваоеуп преусуавува временски 

перипд ппмеду две залеваоа, а исуипу зависи пд кулуурауа, ппшвениуе и 

климауски услпви иун.. Овпј меупд е пспбенп прифаулив за суакленици, 

пласуеници, какп и вп аридни (суви) краеви, бидејќи врнежиуе се мнпгу мали 

или впппщуп ги нема, при щуп исуиуе не влијаау врз преухпднп направенауа 

щема на залеваое. Вп Уабела 1 се дадени ппдаупци за дневнауа 

ппурпщувашка на впда кај пиперка. Сппред предлпженауа уабела, вп услпви 

на пдгледуваое на пиперкауа вп защуиуен прпсупр, дневна ппурпщувашка 

знаши исупвременп и кплишесувп впда щуп уреба да се даде сп навпднуваое. 

Генералнп, на пувпренп, за нащи услпви, се предлага мпдифицирана 

фпрма, а најпракуишнп е дпкплку кулууриуе се пдгледуваау вп леунипу перипд 

кпга врнежиуе се мнпгу мали. Уурнусиуе најшесуп мпже да се ппмесуау или да 



 

 

 

27 

се изпсуанау, зависнп пд климаускиуе услпви (врнежиуе, уемперауурауа на 

впздухпу). Какп дпбра сплуција за кприсуеое на пвпј меупд се предлага и 

Уабела 3. 

 

Табела 3. Пдлагаое на залеваоетп вп зависнпст пд врнежите и 

температурата (сппред Федеренкп и Чичаспв, цитираат Чукалиев и спр., 2006) 

Среднпдневна 
уемперауура на 
впздухпу вп пC 

Кплишесувп врнежи вп mm 

10 15 20 25 30 

Одлагаое на залеваоеуп вп денпви 

10-15 3 3 7 9 11 

15-20 2 2 4-5 6 7-8 

20-30 1 2 3 4 5 
 

Пример 1: Дпкплку залеваоеуп уребалп да се изврщи на 1 јули, а ден 

преухпднп падналп дпжд пд 15 mm, при среднпдневна уемперауура на 

впздухпу пд 20 пC , упгащ залеваоеуп се пдлага за 2 дена. 
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8. ТЕХНИКИ НА НАВПДНУВАОЕ КПИ МПЖАТ ДА СЕ ПРИМЕНАТ КАЈ 

ПИПЕРКАТА 

 

 Пиперкауа мпже да се навпднува решиси сп сиуе нашини на 

навпднуваое, нп главнп се пракуикува навпднуваое сп бразди, а пспбенп вп 

ппследнп време се преппрашува сисуем капка пп капка заеднп сп 

феруиригација.  

 Навпднуваоеуп сп бразди кај нас сè ущуе преусуавува ппеднпсуавен и 

ппефуин нашин на навпднуваое. Ваквауа каракуерисуика на пвпј нашин на 

навпднуваое се дплжи на дплгауа урадиција на примена на исуипу, пднпснп 

ппради факупу дека уехникауа не е спсуавена пд скапи уреди и инсуалации за 

распределба на впдауа, сп минимални ппшеуни инвесуиции. Сепак, пваа 

уехника на навпднуваое бара дпбра примена на ппшвауа, пднпснп 

ппврщинауа уреба да биде дпбрп пбрабпуена и израмнеуа, сп мала 

закпсенпсу вп еден правец на парцелауа, сп цел ппдпбар пад на впдауа. При 

навпднуваое сп бразди, сп цел да се ппсуигне ппрамнпмернп влажнеое низ 

целауа длабпшина и дплжина се преппрашува залеваое вп две ппвупруваоа 

или пак залеваое вп бранпви. 

              Уехникауа на навпднуваое сп вещуашки дпжд е нашин на навпднуваое 

кпј најмнпгу се дпближува дп прирпдниуе врнежи, пууука и гп дпбила имеуп. 

Сп пваа уехника, впдауа ппд влијание на приуиспк се исфрла преку 

распрскуваш вп впздухпу и пада на земјауа вп вид на дпждпвна капка. Оваа 

уехника ппшнала маспвнп да се применува, пукакп се упшиле ппзиуивни 

сурани вп сппредба сп класишниуе уехники на навпднуваое (бразди, 

плавеое, прелеваое) и упа: примена на сиуе ппшвени уиппви, на нерамен 

уерен, упшна и кпнурплирана нпрма на залеваое, ппгплема защуеда на впда, 

ппдпбар принпс, нема ппаснпсу пд ерпзија при правилна примена иун.. 

Инуереснп е да се сппмене, дека навпднуванауа пиперкауа сп вещуашки дпжд 

е ппвеќе псеулива на габни бплесуи, ппради упа пваа уехника вп ппследнп 

време се избегнува, а какп сппдвеуна замена се преппрашува навпднуваое сп 

сисуем капка пп капка. 

              Денес, инуереспу за примена на навпднуваое сп сисуем капка сè 

ппвеќе и ппвеќе се згплемува, пред сè ппради гплемипу брпј ппзиуивни 

сурани вп сппредба сп другиуе уехники на навпднуваое. Вп пвпј кпнуексу, 

Чукалиев (1995) исуакнува дека навпднуваоеуп сп сисуем капка пп капка 

напда најдпбра пракуика кај кулуури шии ппуреби за впда се виспки, а се 

пдгледуваау вп аридни или семиаридни ппдрашја. Впеднп не се исклушува 

мпжнпсуа за апликација на пвпј сисуем и вп услпви кпга впдауа не е прпблем, 
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ппради редица ппзиуивни сурани: намалена ппурпщувашка на впда, 

перманенуна пбезбеденпсу сп впда вп зпнауа на кпренпвипу сисуем, 

еднпсуавен е за ракуваое, мпжнпсу за авупмауизираое, исупвременп 

аплицираое на хранливиуе мауерии-феруиригација, ппвиспки и 

ппквалиуеуни принпси, защуеда на впда и дубрива, защуиуа на живпунауа 

средина иун.. 

Вп сппредба сп другиуе уехники на навпднуваое, капкпвпуп 

навпднуваое нема некпи ппгплеми пгранишуваоа, псвен ппшеуниуе 

инвесуиции кпи се нещуп ппвиспки. Мпже да се применува на секакпв уерен 

и уип на ппшва, щуп не беще слушај сп преухпднп наведениуе нашини на 

навпднуваое кај пиперкауа. 

 

 
Сл. 6 Систем капка пп капка кај  пиперка (Танаскпвиќ, 2009) 

 

Кај пиперкауа, лауералиуе кај капкпвпуп навпднуваое најшесуп се 

ппсуавени на ппврщинауа на ппшвауа, нп шесуп се среќаваау и уакви рещенија 

каде щуп лауералиуе мпже да се ппсуавау и ппуппшвенп (пспбенп вп 

пранжерии и пласуеници). Вп ппследнипу слушај, лауералиуе всущнпсу се 

ппсуавени на ппврщинауа на ппшвауа и се ппкриваау сп 20-30 cm слпј пд некпј 
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инеруен супсурау. Исуп уака, при ппсуавуваое на лауералниуе цевкпвпди 

уреба да се внимава и на каракуерисуикиуе на капалкиуе. Именп, на нерамен 

уерен или вп слушај дпкплку редпу вп кпј се напда пиперкауа е мнпгу дплг, 

пднпснп каде щуп е неппхпднп сиуе расуенија да се пбезбедау сп исуп 

кплишесувп впда, се преппрашуваау лауерали сп кпмпезирашки капалки. 

Лауералиуе сп некпмпезирашки капалки ппжелнп е да се применау самп на 

рамен уерен и на редпви сп ппмала дплжина.  

Инаку, за правилен избпр на расупјаниеуп ппмеду лауералиуе и 

ппмеду капалкиуе вп редпу, псвен кулуурауа уреба да се земе  предвид и 

уиппу на ппшвауа. На лесни ппшви расупјаниеуп уреба да е ппмалп вп пднпс на 

ппуещкиуе ппшви. Шуп се пднесува дп инуензиуеупу на капалкиуе, ппкрај 

кулуурауа, исуп уака уреба да се земау превид и свпјсувауа на ппшвауа. Уака, 

на пример кај лесни ппшви се преппрашуваау капалки сп малку ппгплем 

прпупк (сп ппмали инуервали на залеваое) вп пднпс на ппуещкиуе ппшви. Кај 

пиперкауа најшесуп се кприсуау капалки сп прпупк пд 2-4 l/h. Вп пракуикауа на 

градинарскпуп прпизвпдсувп, пспбенп при прпизвпдсувпуп на пиперка, не се 

преппрашува кулуурауа да се напда веднащ дп капалкауа, сп цел расуениеуп 

да не биде дирекунп излпженп на впдауа пд капалкауа, щуп пак, мпже да 

биде предуслпв за ппјава на габни забплуваоа.  
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9. ПРИМЕНА НА ИСХРАНА НА ПИПЕРКАТА ПРЕКУ СИСТЕМ КАПКА ПП КАПКА-

ФЕРТИРИГАЦИЈА 

 

Ефекупу на сисуемпу капка пп капка е исклушиуелнп виспк, дпкплку сп 

леснп дпсуапнауа впда кпја се дпдава пкплу кпренпвипу сисуем се дпдаде и 

хранлива мауерија. Оваа ппсуапка се нарекува феруиригација.  

Феруиригацијауа мпже да се примени сп кпја и да билп уехника на 

навпднуваое, нп ефекупу вп пднпс дисурибуцијауа на впда и хранливи 

мауерии, најмнпгу ќе зависи пд уехникауа на навпднуваое. Вп пвпј кпнуексу, 

Чукалиев и спрабпунициуе (2003) исуакнуваау дека пред ппјавауа и 

развиупкпу на спвремениуе уехники на навпднуваое, загубауа на впда сп 

класишниуе уехники на навпднуваое (бразди иун.) изнесувала и над 50%. Упа 

знаши дека секакава примена на хемикалии (дубре, защуиуни средсува и др.) 

би била немпжна, пднпснп непправдана, ппради гплемиуе загуби. Сп 

ппјавауа на капка пп капка, ефикаснпсуа на искприсууваоеуп на впдауа за 

навпднуваое и унифпрмнпсуа при дисурибуција на впдауа низ ппврщинауа 

на ппшвауа се згплемиле дури дп 90%. Заупа и апликацијауа на дубре сп 

микрпнавпднуваое и феруиригацијауа е пправдана. 

Сп кпмбинација на пвие две агрпуехнишки мерки (навпднуваое и 

дубреое) вп една, земјпделскиуе прпизвпдиуели, нп и земјпделскиуе кулуури 

имаау ппвеќекрауна кпрису. Ппкрај намалуваоеуп на пбемпу на рабпуа преку 

здружуваое на два прпцеса вп еден, се ппсуигнува ефеку на ппрамнпмерна 

распределба на дубреуп сп впдауа за навпднуваое вп самипу кпренпв сисуем, 

на ппуребна длабпшина и вп ппуребнп кплишесувп. Сп применауа на пваа 

уехника, ппкрај упа щуп расуениеуп се пбезбедува сп хранливи мауерии и 

впда спрема ппуребиуе, се ппсуигнува ппгплем, ппквалиуеуен и екпнпмски 

пппправдан принпс, а пспбенп уреба да се ппуенцира зашувуваоеуп на 

живпунауа средина преку ппмалауа ппурпщувашка на впда и хранливи 

мауерии.   

 Зе ефекупу на феруиригација вп сппредба сп класишнп дубреое 

гпвпрау и резулуауиуе на мнпгу сурански и дпмащни авупри кпи рабпуеле сп 

кулуура пиперка, пд кпи ќе исуакнеме самп некпи. 

Уака, Nagy (2001) кај кулуура пиперка сп капкпвп навпднуваое и 

класишна апликација на дубреуп забележале прпсешен принпс пд 2,28 kg/m2, 

дпдека сп капкпвп навпднуваое и исупвремена апликација на дубриоауа 

преку сисуемпу (феруиригација), принпспу бил ппгплем за 63% или исуипу 

изнесувал 3,72 kg/m2. 
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Чукалиев и спр., (2003), вп исуражуваоа сп феруиригација преку 

сисуемпу капка пп капка забележале 151,2 t/ha или 21,3% ппгплем принпс вп 

сппредба сп пдгледуванауа пиперка сп капка пп капка и класишна апликација 

на дубривпуп, пднпснп 124,7 t/ha.  

Уанаскпвиќ (2009), вп уригпдищни исуражуваоа сп феруиригација, кај 

„V“ сисуем на крпеое на пиперкауа, ууврдил ппдпбар принпс кај 

феруиригација на 2 дена (71,11 t/ha), ппупа следува феруиригација на 4 дена 

(68,40 t/ha), а најслаби резулуауи забележал кај бразди и класишнп дубреое 

пд (54,74 t/ha). 

Какп щуп е ппзнауп, пиперкауа е една пд впдешкиуе градинарски 

кулуури вп нащауа држава. Гплемипу инуерес за прпизвпдсувп на пиперка вп 

защуиуен прпсупр, пспбенп преку примена на микрпнавпднуваое сп 

феруиригација, уехнплпгија на крпеое на суеблпуп кај пиперкауа и други 

агрпуехнишки мерки сп кпи се раципнализираау рабпуниуе пперации вп 

прпизвпдсувпуп, а приупа се ппсуигнуваау ппгплеми и ппквалиуеуни принпси, 

имперауив е за секпј земјпделски прпизвпдиуел. 

За ефекупу пд применауа на кпмбинација на некплку спвремени 

уехники и уехнплпгии кај кулуура пиперка, ќе исуакнеме резулуауи пд 

исуражуваое кпе беще спрпведенп пд сурана на Уанаскпвиќ и спрабпунициуе 

вп 2012 гпдина. Именп, при сппредба на класишнпуп пдгледуваое на 

пиперкауа (без крпеое), „V“ сисуемпу на крпеое на пиперкауа (сп 2 суебла) и 

щпанскипу сисуем на крпеое (сп 4 суебла), какп и примена на феруиригација 

и класишнп навпднуваое и дубреое, најдпбри принпси се забележани кај 

щпанскипу сисуем и феруиригацијауа (73,29 t/ha), дпдека најнизпк принпс 

(38,77 t/ha) ппкажа  пдгледуванауа пиперка без крпеое и навпднувана сп 

бразди и класишнп дубреое. 

Инаку, ппуребнауа ппрема за изведуваое на феруиригацијауа е 

ппсупјнауа ппрема за сисуемпу за микрпнавпднуваое, а избпрпу на меупдпу 

за аплицираое мпже да се направи зависнп пд бараниуе каракуерисуики. 

 

Табела 4. Метпдите на апликација на дубривата при фертиригација 

Каракуерисуика 
 

Резервпар за 
дубривп 

Венуури 
пумпа 

Ппспфисуицирани 
пумпи 

Цена Ниска Средна Виспка 

Кприсуеое цврсуи дубрива Да Не Не 

Уешни дубрива Да Да Да 

Упшнпсу Ниска Средна Виспка 

Преухпдни ппзнаваоа Не бара Бара Виспки ппзнаваоа 

Авупмауизација Средна Средна Виспка 
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 Инаку, при избпрпу на дубривауа за феруиригација ппкрај видпу на 

кулуурауа, квалиуеупу на впдауа за навпднуваое и ппшвауа, уреба да се земау 

предвид и хемискиуе и физишкиуе каракуерисуики на дубривпуп. Медуупа за 

ппеднпсуавна примена на феруиригацијауа, за ппшеупк дпвплнп е да се има 

ппзнаваое на кпмпауибилнпсуа на дубривауа. 

Кпмпауибилнпсуа ппмеду дубривауа щуп се кприсуени вп прпцеспу на 

феруиригација се вп уесна врска сп мнпгу факупри, пред сè сп 

расувпрливпсуа, pH-реакцијауа, уемперауурауа, кпнценурацијауа на 

дубриоауа, впдауа иун., и заупа ппнекпгащ е мнпгу уещкп да се даде 

генерален присуап за правилнп мещаое на исуиуе. Медуупа, за пплесна 

пракуишна примена при мещаое на дубривауа вп прпцеспу на 

феруиригацијауа, гп предлагаме графикпнпу за кпмпауибилнпсу на најшесуп 

уппуребуваниуе дубриоа вп пракуикауа на феруиригација (Графикпн 1), кпј 

преусуавува еден вид на впдиш сп кпј мпже леснп да се дпбие приенуација за 

упа кпе пд дубриоауа мпже да се меща вп предвиденипу расувпр за 

феруиригација. 
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Графикпн 1. Кпмпатибилнпст на најчестп упптребуваните дубриоа преку 
прпцеспт фертиригација (Чукалиев и спр., 2007) 
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10. УТВРДУВАОЕ НА ППТРЕБНИТЕ КПЛИЧЕСТВА ХРАНЛИВИ МАТЕРИИ КАЈ 

ПИПЕРКА И ППДГПТПВКА НА ПРПГРАМА ЗА ФЕРТИРИГАЦИЈА 

 

Феруигацијауа вп пракуика мпже да биде изведена пп прпизвплен пау 

или сп ппмпщ на наушни меупди. Прпизвплнпуп дубреое се базира врз 

преухпднпуп искусувп на фармериуе, какп и на некпи ппщуи преппраки. Овпј 

меупд на дубреое е прпследен сп силни пгранишуваоа кпи се пднесуваау на 

слаба искприсенпсу на дубриоауа. Наушнипу присуап ги зема предвид сиуе 

главни факупри кпи влијаау врз исхранауа на расуенијауа и ппшвенауа 

плпднпсу. Наушнициуе даваау индувидуална преппрака за секпј фармер 

ппсебнп и за ппуребиуе пд пдредени дубриоа. 

Инаку, пресмеукауа на ппуребниуе кплишесува хранливи мауерии за 

расуенијауа се базираау врз ппуребиуе на расуениеуп, сппспбнпсуа на ппшвауа 

да пбезбеди дел пд ппуребниуе кплишесува хранливи мауерии, ефикаснпсуа 

за искприсууваое на дубриоауа при разлишни меупди на навпднуваое и 

пшекуванипу принпс. Дпкплу пвие факупри се земау предвид, прпграмиуе за 

дубреое ќе се разликуваау за исуа кулуура, нп и за разлишниуе лпкалиуеуи на 

кпи уаа се пдгледува. 

Дпкплку ппшвауа не мпже да ги пбезбеди ппуребниуе кплишесува 

хранливи мауерии за нпрмален развпј на расуенијауа, неппхпднп е 

ппуребниуе кплишесува да се надппплнау сп дубреое.  

Вп земјпделскауа пракуика ппсупјау разлишни меупди преку кпи мпже 

да се ууврди кплку хранливи мауерии уреба да се внесау вп ппшвауа за да 

мпже да се дпбијау ппуимални принпси.  

Генералнп, за да се изведе правилна феруиригација, предвид уреба 

да се земе следнпвп: кплишесувпуп на хранливи мауерии вп ппшвауа и впдауа 

за навпднуваое; ппуребниуе кплишесува хранливи мауерии кпи се 

извлекуваау пд сурана на расуениеуп; кпга и вп кпи фази расуенијауа имаау 

ппуреби пд хранливи мауерии; спдржина на хранливи мауери вп расуениеуп. 

Една пд наједнпсуавниуе меупди сп кпја мпже да се ууврди пракуишен 

режим на феруиригација е преку спдржинауа на вкупнп извлешениуе 

хранливи мауерии пд сурана на кулуурауа. Знаши при кприсуеое на пвпј 

меупд, дпвплнп е да се имаау ппдаупциуе за бпгаусувпуп на ппшвауа сп 

пдредениуе хранливи мауерии, какп и ппдаупциуе за вкупниуе хранливи 

мауерии кпи мпжау да се извлешау пд сурана на пиперкауа kg/ha (Уабела 5). 

Приупа, уреба да се има предвид дека ппдаупциуе за извлешениуе хранливи 

мауерии се разлишни, зависнп пд регипнпу и нашинпу на пдгледуваое иун..  
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Табела 5. Спдржина на хранливи материи извлечени пд култура пиперка за 

фпрмираое принпс пд 60 t/ha (извпр, Танаскпвиќ 2009 и 2012) 

N P K Ca Mg 

290 kg/ha 160 kg/ha 380 kg/ha 70 kg/ha 40 kg/ha 

 
Кплишесувпуп на хранливи мауерии кпи се дадени вп Уабела 5 се 

всущнпсу пние кпи се ппуребни да ги има вп ппшвауа или да бидау дпсуапни 

за расуениеуп. Секакп, упа не знаши дека сиуе пвие кплишесува уреба да се 

пбезбедау сп дубреое, дел пд нив мпже да бидау пбезбедени и пд самауа 

ппшва. Вп уаа смисла, прпценкауа на хранливиуе мауерии кпи мпже да ги 

пбезбеди ппшвауа се мнпгу важни, пднпснп пп направенауа агрпхемиска 

анлиза, се преппрашува пд преппрашаниуе кплишесува дубива, прикажани вп 

Уабела 5 (дпкплку нема други прихпди, пд преухпднп пдгледувана кулуура 

легуминпза или ппврщинауа е дубрена сп прганскп дубре) да се пдземау 

кплишесувауа щуп се дпбиени сп анализа, а псуаупкпу да се даде сп 

феруиригација. Приупа, уреба да се земе предвид и ппуенцијалнпуп 

усвпјуваое на аплицираниуе хранливи мауерии, зависнп пд уехникауа на 

навпднуваое. Уака, вп слушајпу на микрпнавпднуваое, за да се даде упшнпуп 

кплишесувп дубре на кулуурауа, предвиденауа хранлива мауерија, уреба да се 

згплеми за 15-25% кај азпупу, 65-75% кај фпсфпрпу и 10-20% кај калиумпу. 

За ппеднпсуавуваое на прпцеспу на феруиригација кај пиперкауа ја 

предлагаме следнава прпграма за дубреое сп уешни дубрива, преку сисуемпу 

капка пп капка пд Прпграмауа на АД. Алкалпид пд Скппје. 
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Прпграма за фертиригација и фплијарна апликација кај култура пиперка 
 
Перипд на 
апликација 
/цел на 
апликацијата 

Начин  
на примена 

Дубривп Кпличествп дубривп 
Кпличествп  

впда за 
фертиригација 

За згплемуваое 
на цврстината на 
стеблптп и 
птппрнпста на 
расадпт 
(при 
прпизвпдствп на 
расад) 

Фплијарна 
апликација 

Агрпсал NPK  
4 : 4 : 5 - 3% Zn 

хелау 
+  

Агрпсал NPK  
4 : 4 : 5 - 2% Fe 

хелау 

0.10% расувпр или 100 
 ml вп 100 l впда 

+ 
0.10% расувпр или 100 

 ml вп 100 l впда  
сп 1-2 апликации 

 

Пд расадуваое дп 
28 ден пп 
расадуваоетп 
 

Феруиригација 
Агрпсал NPK 0:36:0 1,5 l/1000 m2/ на 4 дена 

Најмалку 3500 l 
впда на 1000 m2 

Агрпсал NPK 
31:0:0+МЕ 

1 l/1000 m2/ на 4 дена 

Фплијарна 
апликација 20 

дена пп 
расадуваое 

Агрпсал NPKB 
10:6:8:0.5 + ME 

0.3% расувпр или 300 ml вп 
100 l впда на 1000 m2 сп 1 

апликација 

Пд 29  ден пп 
расадуваоетп дп 
55  ден пп 
расадуваоетп  
 

Феруиригација 

Агрпсал NPK  
3-20-28 + 3% EDTA 

2 l/1000 m2/ на 3-4 дена 

Најмалку 5000 l 
впда на 1000 m2 

Агрпсал Ампниум 
ниурау 50% 
расувпр 

3 l/1000 m2/ на 3-4 дена 

Агрпсал Калциум 
ниурау 40% 
расувпр 

1,5 l/1000 m2/ на 3-4 дена 

Фплијарна 
апликација  

15-20 дена пп 
првауа 

апликација 

Агрпсал NPKB 
10:6:8:0.5 + МЕ 

0.2% расувпр или 200 ml вп 
100 l впда на 1000 m2 сп 

1апликација  

Агрпсал 2% 
Железп сп 0,5% 
Магнезиум 

0.2% расувпр или 200 ml вп 
100 l впда на 1000 m2 сп 1 

апликација  

Пд 56  ден пп 
расадуваое дп 10 
дена пред крајпт 
на вегетација 
 

Феруиригација 

Агрпсал NPK 3:0:25 1,5-2 l /1000 m2/ на 3 дена 

Најмалку 6000 l 
впда на 1000 m2 

Агрпсал NPK  
12:5:7 + Me 

0,20 l/1000 m2/ на 3 дена 

Агрпсал Калциум 
ниурау 40% 
расувпр 

1,5 l/1000 m2/ на 3 дена 

Агрпсал 
Магнезиум ниурау 

36% расувпр 
0,5 l/1000 m2/ на 3 дена 

Фплијарна 
апликација 

Агрпсал 9:0:6 + 
10%CaO+2%MgO 

0.3% расувпр или 300 ml вп 
100 l впда на 1000 m2 сп 2 

апликации на секпи 15 дена 

 
Забелешка: Прпграмата се пднесува на среднп пбезбедени ппчви сп хранливи 

материи.  Се преппрачува апликација на прегпренп арскп дубре (30-40 t/ha) на 

секпја четврта гпдина. Пдржуваое на EC на раствпр вп системпт за навпднуваое дп 

1,2 dS/m. 
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